

## 主笔记

习惯旅途中的常态和非常态

□记者 崔烨

刚刚过去的国庆长假，很多人把生活调到了飞行模式，朋友圈里也是热闹非凡，基本就是各国旅游胜地摄影展，并标以“有一种美叫无须滤镜”。

日本绝对是老少皆宜的最热门旅行目的地。有上海人开玩笑，在京都大阪等热门旅游胜地邂逅的概率已经要高于内地的景点了。为什么大家都喜欢日本？我最近读了冯唐一篇文章，深以为然，现做些撷取——

“日本的吃食，寿司、天妇罗、鳗鱼饭、寿喜锅、茶果子，都好吃，路边随便一家馆子走进去，都不会太难吃；日本干净，一个干净的地方，生活质量不会太差，在京都小店看到一位老妇人跪下来擦门板擦了很久很久；日本人很专注，94岁了还在捏寿司，74岁了还在炸天妇罗，在一家公司或工厂工作逾四十年的老员工比比皆是；日本人对美有眷恋，博物馆看展览，三五成群的老姐姐，安静、干净、整齐、规矩，相约排队看展；还喜欢日本发明的方便面、能冲洗屁股的马桶……”

一个地方干净、舒适、便捷，往往就会受到追捧。当然对走远途的人，看到的是截然不同的风景，但也不可避免地与当地民风民俗打交道，我一个去英国十多天的朋友总结得很有趣：英国人很“Q”（取自“queue”），指他们爱排队，万事还讲究预约。一天朋友突发奇想，要改善一下旅途中的个人形象，走进了一家理发店，前台小姐便给她翻一两周的“空位”，告诉她可以五天后来。朋友明明看见有两个理发师在闲聊，便解释自己是游客，两天后就要离开这个城市了，并要求闲着的理发师为其服务。然而，前台小姐却瞪大了双眼，露出一副跳过预约排队就是种冒犯的表情。后来，在朋友的坚持下，前台小姐还是给开了“后门”——替她“预约”了一个10分钟后的“Q”。

现在去非洲度假的国人也越来越多，大家笑：如果你让酒店服务员送个开瓶器或者转换电源，如果等待两分钟或十分钟后，就开始焦躁、抱怨的中国人，肯定是第一次来非洲。因为在很多地方，往往是你一遍又一遍打电话，换回一句“我来了”和“马上到”，翘首等待却等不到人，到最后往往是一个怨声载道，一个满脸无辜……而得到非洲人的答复后，优哉游哉干自己事情的人，才是“老非洲”。

去印度旅行，我们收集到的最多信息，就是某些地方可能不整洁、不靠谱、不安全，我们全程订最好的酒店，对带什么衣服踌躇不定，什么样的衣服对女性来说得体又安全？什么样的鞋子踩在牛粪上才不会心疼？如何应对历史准点率为10%的航班？怀揣着期待又忐忑的心情，宛如踏上一段冒险旅程，也是一段难得的体验。

生活在别处，有时候离开自己待腻歪的地方到别人待腻歪的地方去逛逛，也挺好的。

eyilic@163.com

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系到我们。



# 旅行险形同鸡肋？ 简单意外险 购买有讲究

□记者 崔烨

“十一”长假刚过，很多旅行回来的市民抱怨旅游险形同鸡肋。根据近期携程发布的《2019旅游意外险投保与理赔报告》，近五成游客有意愿购买旅游保险，三成左右的游客“看情况而定”。旅行险看似简单，如何购买也有讲究。

## 旅责险对个人帮助不大

究竟如何才能在境外游时最大程度上保护自己呢？人保财险上分的相关专家近日接受了晨报记者的采访，为市民在境外游保险的选取方面给出建议——

“很多人觉得只要有旅行社自带的旅责险，自己就没有必要再买保险了，这是很常见的一个误区。”人保财险上分意外健康保险业务部主办尹梦伊表示。

事实上，旅行社责任险是国家旅游管理部门要求旅行社必须为旅客投保的险种，其投保人、被保险人、受益人均为旅行社。顾名思义，只有当意外是由旅行社造成的时候，保险才会进行赔付。如果是游客因个人过失导致的人身伤亡和财产损失以及由此产生的各种费用或自身疾病引起的各种损失及损害，就不在该险种的保障范围内。

“以往事故为例，如果发生的是双车事故而本车无责，那旅行社责任险就不会进行赔付，而是由责任方进行赔付，届时程序会变得异常繁琐，受害者也将投靠无门。”尹梦伊表示，“因此强烈建议消费者出行时



除了享受旅行社为其购买的责任险外，仍需自己补充购买旅游意外伤害险。”

## 按需求买对意外险

在保险市场中，可供市民选择的旅游险种类越来越多。对此，尹梦伊提醒市民在添置意外险时，要根据各自工作以及自身需求进行购买，充分估计出游可能面临的风险，从而匹配最合适的产品。

“如今的旅行险市场已经足够细分，针对客户不同的需求量身定制。”尹梦伊以人保专门针对邮轮游开发的旅行险为例，目前市面上大多数旅行意外险都将投保的最高年龄设置在了70周岁，但由于邮轮相较于其他出行方式更加安全平稳的特点，该款产品将最高投保年龄放宽到了100周岁，让老年人在出游时摆脱“无保可依”的困境。

此外，出境游时，因为语言、政策法律差异等原因，一旦遭遇意外，可能会出现求助无门的情况，紧急救援保险的存在就能在第一时间

给游客提供帮助。以中国人保的商务旅行保险及环球游旅行险为例，除了基本的意外身故保险责任，以及旅行期间医疗费用保险金补偿责任以外，还涵盖了紧急医疗运送和费用补偿、慰问探访交通费用补偿和津贴给付、门诊急诊和住院医疗费用补偿、遗体运返和丧葬保险金、旅程取消或缩短费用补偿、行李和随身物品丢失赔偿、航班延误赔偿和个人责任等责任。

## 国外保险侧重点不同

当前中国消费者在境外旅游时会涉及跨国界，语言、气候、风土人情等方面差异，使风险问题较国内旅游更为复杂。

“国内保险包含了国外基本的急救医疗服务、出险后运送到医疗机构的救援服务，以及病情稳定后运返国内的救援服务，即在国外出险后可以保证紧急救援服务、医疗急救，稳定后回国治疗的相关费用全覆盖。”保险专家表示，“国外保险可以提供更加完备的当地医疗服务，但价格不菲，同时由于各国国情不同，建议对保险除外条例进行详细了解，可以在很大程度上避免产生高额费用需要自理的情况发生。发达国家的保险机构、中介比较规范，专业性较强，可以应被保险人的要求对保单进行详细的解释说明。”

平安产险则表示，从报案和赔付案件来看，境外出游既包括传统出行方式易出现的安全问题，例如水土不服导致的疾病住院、意外磕碰受伤、发烧感冒突发急性病等，还包括难以预测的，如证件遗失、航班或者托运行李延误影响出行行程、语言沟通不顺畅或对当地风俗禁忌的不了解造成的误会等。

## 新金融

### 节日限定期理財淡出市场

文 石佳盈 易无花

以往每逢国庆、春节等重大节日，各大银行都会推出“节日理財”吸引投资者，这样的产品通常收益率相比常规产品稍高，因此往往被视为银行给客户的“节日礼物”。然而今年很多投资者却发现，虽然各地都张灯结彩喜迎国庆，银行理财柜台的节日气氛却格外冷清，几乎找不到有关国庆的专属理财产品。对此，多家银行工作人员表示，年初以来银行理财产品收益率不断走低，各银行的情况都差不多，因此没有动力推“节日理財”吸引客户。

“‘五一’的时候还有一两款专属理财产品，中秋和国庆都没有。其他银行好像也很少推出此类产品。”浦发银行东安支行告诉记者。

“其实现在关注节日专属理财产品已经不多了。”工行宛平南路支行工作人员告诉记者，“由于超短期高收益理财产品已被叫停，现在发售的理财产品的投资期限基本在1个月以上，所以我们今年没有推出针对国庆的短期理财产品。”在多种因素的影响下，银行不断压低理财产品的收益率，自2018年2月以来，我国商业银行理财产品利率已经历了连续18个月的下滑。

“现在各银行的理财产品收益率都很低，节日专属理财产品也玩不出什么花样，自然就没兴趣推广此类产品来吸引客户。”一位业内人士表示。“目前各大银行所推出的银行理财产品收益都有所下滑。”该人士认为，目前经济环境下，各家银行都缺乏好的资产来维系理财产品的高收益水平。现在部分中长期理财产品的收益率变动较小，没有买到高收益理财产品的投资者不妨先“按兵不动”，观察一段时间再根据实际情况选择相应产品。

**光大银行最新理财信息**

产品名称	期限	预期年化收益率	风险等级
天天利滚利	3.60%	低风险	
天天利滚利	6.13%	中高风险	
天天利滚利	8.88%	中高风险	

**节日限定期理財淡出市场**

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系到我们。